

## Отзыв

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук Лепшокова Магомеда Халисовича «Клиника, диагностика и хирургическое лечение аневризм интракраниального отдела позвоночной артерии» по специальности 14.01.18 – нейрохирургия.

Аневризмы позвоночной артерии являются редкой патологией. Как и большинство церебральных аневризм, аневризмы позвоночной артерии манифестируют внутричерепным кровоизлиянием. Особенности данной локализации является непосредственная близость к стволовым и невральным структурам, что осложняет проведение хирургического вмешательства. В последние годы активно развивается эндоваскулярная методика хирургического лечения, что позволило улучшить результаты лечения данной категории пациентов. Однако, в целом результаты лечения согласно многоцентровым исследованиям неоднозначны. Это связано с высокой частотой реканализаций, необходимостью повторных внутрисосудистых вмешательств, интраоперационными и послеоперационными осложнениями. Определённые трудности составляет хирургическое лечение данных пациентов в остром периоде кровоизлияния из разорвавшихся аневризм.

Соискателем была сформулирована цель настоящего исследования: разработать тактику хирургического лечения больных с аневризмами интракраниального отдела позвоночной артерии в условиях регионального хирургического центра с учетом рентгенанатомических данных и мультимодального подхода.

Работа проведена с 2012 г. по 2017 г. в нейрохирургическом центре ГБУЗ «НИИ – ККБ №1 им. проф. С.В. Очаповского» Минздрава КК. В исследовании использованы результаты обследования и хирургического лечения 56 больных с аневризмами интракраниального отдела и анализа 113 ангиограмм.

Научная новизна и практическая значимость диссертации не вызывают сомнения. Автор проанализировал результаты лечения пациентов с одиночными и множественными аневризмами интракраниального отдела

позвоночной артерии, оценил рентгенанатомические особенности интракраниального отдела позвоночной артерии. Все вышеперечисленные обстоятельства определяют актуальность данной научной работы.

Основные положения диссертационного исследования доложены на краевых, всероссийских и международных конференциях. Результаты диссертационного исследования внедрены в практику медицинских учреждений Краснодарского края и республики Адыгея. Принципиальных замечаний к работе нет.

Таким образом, автореферат диссертационного исследования Лепшокова Магомеда Халисовича «Клиника, диагностика и хирургическое лечение аневризм интракраниального отдела позвоночной артерии» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.18 - нейрохирургия соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 28.08.2017 г. №1024), предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, соответствует специальности 14.01.18 – нейрохирургия и может быть представлена к публичной защите, а ее автор достоин присуждения искомой степени.

Профессор кафедры нервных болезней  
и нейрохирургии ФГБОУ ВО РостГМУ  
Минздрава России, д.м.н., доцент

  
В.В. Ефремов

Личную подпись \_\_\_\_\_

заверяю: Начальник отдела кадров  
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава  
России



*Ефремов В.В.*  
*Алиева М.*